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SAŽE TAK: Uče nje go vo ra je uz bud lji vo, omo gu ću je dje ci da ko mu ni ci ra ju s obi te lji, pri ja te lji ma i svi je tom ko ji ih ok ru žu je. Prob le mi u go vo ru mo gu 
bi ti iz nim no trau ma tič ni i frus tri ra ju ći i za ro di te lje i za di je te. Pre va len ci ja mu ca nja je oko 1%, a ve ći na oso ba mu ca njem je po go đe na pri je 10. go di ne. 
Mu ca nje je go vor ni po re me ćaj ka rak te ri zi ran učes ta lim po nav lja njem ili pro du ža va njem gla so va ili slo go va. Os ta le zna čaj ke uk lju ču ju ne čuj ne blo ka de 
ka ko bi se iz bjegle „teš ke“ ri je či i pre kom jer na fi  zič ka na pe to st. Dje ca ko ja mu ca ju pos ta ju na pe ta i frus tri ra na u po ku ša ji ma da se iz ra ze i tre ba ju po-
moć. Mu ca nje po ga đa lju de iz svih kra je va svi je ta, ali dje ča ci ima ju ve ću sklo no st mu ca nju. Uči te lji čes to ima ju pi ta nja o to me ka ko pos tu pa ti u si tua ci ji 
ka da uče nik ko ji mu ca go vo ri ili či ta nag las, a pri tom je iz lo žen za dir ki va nju os ta lih uče ni ka. Čes to je nez na nje uz rok za dir ki va nja dje te ta ko je je raz-
li či to i za to je važ no po du ča va ti uče ni ke da se svat ko od nas raz li ku je što nas či ni je din stve ni ma. Mu ca nje mo že prouz ro či ti po teš ko će ko mu ni ci ra nja 
što čes to ut je če na kva li te tu ži vo ta. Ut je caj ko mu ni ka ci je dob ro je znan, bi lo da se ra di o ko mu ni ka ci ji na rad nom mjes tu, soci jal nom ok ru že nju ili kod 
ku će. Moći ko mu ni ci ra ti fl uid no i ko he ziv no od vi tal ne je važ nos ti. Medi cin ska ses tra i di je te ko je mu ca u za jed nič kom ra du pla ni ra ju ci lje ve zdrav stve-
ne nje ge, a to je pro ces ko ji se os la nja na us pješ nu te rapijsku ko mu ni ka ci ju. Ka da je ko mu ni ka ci ja oš te će na, kao u dje te ta ko je mu ca, medicin ska 
ses tra mo že pri mi je ni ti po se ban pris tup komu ni ka ci ji ka ko bi se prev la da le po teš ko će je zič ne ba ri je re.
Ključ ne ri je či: mu ca nje u dječ joj do bi, me di cin ska ses tra, uči te lji, ko mu ni ka ci ja

AB STRA CT: Lear ni ng how to speak is an exci ti ng pro ce ss. It enab les chil dren to com mu ni ca te wi th their fa mi ly, frien ds and the wor ld that sur roun ds 
them. Prob le ms in spee ch can be extre me ly traumatic and frus tra ti ng for bo th paren ts and the chil dren. The pre valence of stut te ri ng is arou nd 1%, 
and the va st ma jo ri ty of peop le who stut ter be gan to do so so meti me be fo re the age of 10. Stut te ri ng is a ver bal spee ch di sor der cha rac te ri zed by 
un con trol led re pe ti tions or elon ga tion of soun ds or syllab les. Ot her cha rac te ris ti cs in clu de si le nt bloc ks in or der to avoid „diffi cult“ wor ds and excessi ve 
physi cal ten sion. Chil dren who stut ter be co me ten se and frus tra ted in tryi ng to expre ss them sel ves and they need he lp. Stut te ri ng af fec ts peop le wor-
ldwi de, howe ver boys ha ve a grea ter in cli na tion to stut ter. Teac he rs often ask how to react in a si tua tion when a stu de nt who stut te rs spea ks or rea ds 
out loud and at the sa me ti me is expo sed to tea si ng by ot her stu den ts. Ig no ran ce is often the cau se of tea si ng of a chi ld who is dif fe re nt from ot he rs 
and the re fo re it is im por ta nt to tea ch chil dren that eve ryo ne is dif fe re nt and that is what ma kes us unique. Stut te ri ng can cau se dif fi  cul ties in com mu-
ni ca ti ng whi ch of ten af fec ts the qua li ty of li fe. The im por tan ce of good com mu ni ca tion is we ll known, whet her this is com mu ni ca tion at wo rk, so cial 
en vi ron me nt or at ho me. To be ab le to com mu ni ca te fl uen tly and co he si ve ly is of vi tal im por tan ce. Me di cal nur se and a chi ld that stut te rs to get her plan 
heal th ca re tar ge ts, whi ch is a pro ce ss that re lies on a suc ces sful the ra peu tic com mu ni ca tion. When the com mu ni ca tion is da ma ged, as in a chi ld that 
stut te rs, me di cal nur se can ap ply a spe cial ap proa ch to com mu ni ca tion in or der to over co me spee ch dif fi  cul ties.
Key wor ds: stut te ri ng in chil dren, me di cal nur se, teac he rs, com mu ni ca tion
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Ko mu ni ka ci ja s dje com ko ja mu ca ju
Com mu ni ca tion wi th chil dren who stut ter

Viš nja Pranjić1

1 mr. sc. Viš nja Pranjić, vi ša me di cin ska ses tra, Ško la za me di cin ske ses tre Vi nog rad ska, Zag reb

Uvod
Svat ko je katkad dis fl uen tan, no ono po če mu se oso ba ko-

ja mu ca raz li ku je od ne kog s nor mal nim go vor nim dis fl uen ci-
ja ma jesu vr sta i učes ta lo st tih dis fl uen ci ja. Dis fl uen ci je mo-
gu bi ti u smis lu po nav lja nja ili pro lon ga ci je od re đe nih ri je či 
i uz vi ka. No dis fl uen ci je u oso ba ko je ne mu ca ju ni su ta ko 
čes te kao kod onih ko je mu ca ju. Mu ca nje je kom plek san po-
re me ćaj ko ji se ma ni fes ti ra kroz nat pros je čan broj go vor nih 
dis fl uen ci ja, ali mo že uk lju či va ti i či tav niz do dat nih ko mu ni-
ka cij skih, emo cio nal nih i po re me ća ja u po na ša nju. Mu ca nje 
je dak le vi še di men zio nal ni prob lem ko ji ut je če na oso bu kao 
cje li nu i ko ji, osim očitih go vor nih teš ko ća, mo že obuh va titi i 
ne ga tiv ne os je ća je i per cep ci je u oso be ko ja mu ca kao što su 
po ni že nje, stid, kriv nja, an ksioz no st, frus tri ra no st, ne dos ta tak 
sa mo pouz da nja te os je ćaj ma nje vri jed nos ti. Me di cin ske ses-
tre neiz bjež no se u svojem ra du sus re ću s dje com ko ja mu ca-
ju. Sto ga je važ no poz na va nje pa to lo gi je mu ca nja, ali i na či-
na na ko ji va lja ko mu ni ci ra ti s dje te tom. U dalj njem su ra du 
pri ka za ni prob le mi mu ca nja kao i smjer ni ce ko mu ni ka cij skog 
pro ce sa s dje te tom ko je mu ca.

Mu ca nje je sin drom broj nih ma ni fes ta ci ja na go vor nom, 
je zič nom, psi ho loš kom, fi  zio loš kom, tje les nom i so ci jal nom 
pod ruč ju1. Ta ko đer, mu ca nje se smat ra raz voj nim po re me-
ćajem ko ji se poja vljuje iz me đu dru ge i os me go di ne2. Pre ma 
The Brown Uni ver si ty3, mu ca nje je ko mu ni ka cij ski po re me-
ćaj ko ji in ter fe ri ra sa spo sob noš ću dje te ta da go vo ri fl uen tno. 
Važ no je is tak nu ti ka ko muca nje ni je bo lest, već ko mu ni ka-
cij ski po re me ćaj4.

Oko 25% dječ je po pu la ci je pro la zi kroz fa zu mu canja iz-
me đu 18 mje se ci i 7 go di na2, dok je u op ćoj po pu la ci ji prisut-
no oko 1% oso ba ko je mu ca ju5.

Mu ca nje je slo žen go vor ni po re me ćaj koji ka rak te ri zi ra 
nes tan dar dno go vor no po na ša nje. Nes tan dar dna go vor na po-
na ša nja uk lju ču ju: po na vljanja di je lo va ri je či i re če ni ca; zas-
to je; pro duživa nja vo ka la; do da va nja raz li či tih gla so va i poš-
ta pa li ca; nea dek vat ne stan ke.

Sve to uk lju ču je i strah od go vo ra, ti ko ve, raz li či te pok re te 
di je lo va ti je la, gla ve udo va, nea dek vat ne fi  zio loš ke reak ci je 
(zno je nje, ub r zan rad sr ca, po ve ća na mi šić na na pe to st), emo-
cio nal nu nes ta bil no st i sma nje nje kon cen tra ci je.
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Mu ca nje se češ će poja vljuje u dje ča ka ne go u dje voj či ca. 
Ovu tvr dnju pot krjep lju je či nje ni ca o tri mi li ju na Ame ri ka na-
ca po go đe nih mu ca njem, od ko jih su čak če ti ri pe ti ne muš kar-
ci6. Ako pro mat ra mo po pu la ci ju od ras lih, če ti ri je pu ta vi še 
muš kih oso ba ko je mu ca ju, dok je taj od nos u pred škol skom 
raz dob lju 2:13,5. Me đu tim, u pe tom raz re du taj se od nos mi je nja i 
na jed nu dje voj či cu ko ja mu ca do la ze če ti ri dje ča ka. Na me će se 
zak lju čak o br žemu spon ta nom opo rav ku dje voj či ca.

Pos tav lja se pi ta nje ka da je pot reb no pot ra ži ti struč nu 
po moć. Mno gi au to ri go vo re o spon ta nom opo rav ku dje ce s 
prob le mom mu ca nja. Bez li je če nja opo ra vit će se 75 - 80% 
dje ce ko ja mu ca ju2,3,6,7,8. Ipak, u ne ke dje ce mu ca nje per zis ti-
ra bez ob zi ra na ma tu ra ci ju. Pre po ru ču je se lo go ped ska eva-
lua ci ja ako mu ca nje tra je du že od še st mje se ci9. Re zul ta ti su 
učin ko vi ti ji ako se s te ra pi jom za poč ne u do bi iz me đu dvi je i 
pet go di na, od nos no što pri je5.

Uz ro ci mu ca nja
Uz ro ci mu ca nja, bez ob zi ra na broj na is tra ži va nja, do da-

nas ni su do kra ja raz jaš nje ni. Ve ći na struč nja ka smat ra da je 
uz rok mu ca nja ko mbina ci ja ge ne tič kih, psi ho loš kih i ana tom-
skih fak to ra. Kla nic zay10 da je krat ki preg led is tra ži va nja ra di 
ut vr đi va nja po ve za nos ti mu ca nja i raz nih čim be ni ka: Co riat 
(1931.) po ve zu je mu canje s fi k sa ci jom li bi da; Szon di (1932.) 
is tra žu je ve zu iz među epi lepsi je, mig re ne i mu ca nja; Or ton 
(1937.) uz ro ke mu ca nja tra ži u dominan tnos ti he mis fe ra; Fe-
nic hel (1945.) svr sta va mu ca nje za jed no s as tmom i ti ko vi ma 
u pre ge ni tal ne kon ver ziv ne neu ro ze; Van Ri per (1954.) go vo ri 
o sla bos ti CNS-a u oso ba ko je mu ca ju; See man (1954.) is pi-
tu je mal fun kci ju stria pa li dar nog sus ta va kao pos lje di cu ja kih 
emo ci ja ve za nih uz mu ca nje; Glau ber (1958.) us mje ren je na 
am bi va len ci ju u od no su maj ka – di je te; Bar ba ra (1960.) pri-
ka zu je mu ca nje kao po sljedi cu psi ho so mat skih po re me ća ja, 
dok Synder (1960.) ključ za etio lo gi ju mu ca nja vi di u pri ro di 
od no sa ro di telj – di je te. Iz ovoga krat kog po vi jes nog preg le da 
i po ve zi va nja mu ca nja s mnoš tvom raz li či tih čim be ni ka jas no 
je ka ko uz ro ci mu ca nja ni su de fi  ni ra ni. Da nas se smat ra da 
muca nje mo že pok re nu ti mno go čim be ni ka, uk lju ču ju ći pri ti-
sak u ško li ili kod ku će kao i raz ne psi hič ke teš ko će4. Tako đer, 
još se uvi jek ras prav lja o pi ta nju je li mu ca nje psi hi jat rij ski 
po re me ćaj, ia ko se logo pe di ne sla žu s ovom tvr dnjom6. Mu-
ca nje je za bi lje že no i u lje va ka ko ji su pri sil no pos ta li deš nja ci 
pa se smat ra da se ova kon ver zi ja s li je ve na des nu ru ku mo že 
pro mat ra ti kroz frus tra ci ju kao „oki dač“ mu ca nja10.

Mno ga is tra ži va nja go vo re u pri log ge net skom ut je ca ju na 
mu ca nje. Re zul ta ti is tra ži va nja upu ću ju na po da tak o ge net-
skoj pre dis po zi ci ji na mu ca nje u 50% oso ba ko je mu ca ju3,6. 
Re zul ta ti is tra ži va nja pred školske dje ce ko ja mu ca ju, go vo-
re o famili jar noj op te re će nosti ko mu ni ka cij skim teš ko ća ma u 
po lo vine dje ča ka sta ri jih od tri go di ne3. Ka ko se mu ca nje mo-
že pre no si ti s jed ne ge ne ra ci je na dru gu, pot vr đu je istraži va-
nje 555 oso ba ko je mu ca ju; 2 000 nji ho vih blis kih ro đa ka po-
ka zi va lo je sus pek tno st na mu ca nje11. Mno go ve ća učes ta lo st 
mu ca nja pri sut na je u obi te lji ma koje ima ju čla na ko ji mu ca 
ne go u os ta loj po pu la ci ji. Go vo ri se o dvama gla vnim psi ho-
loš ko-kul tu ra lnim čim be nici ma. Kao pr vo, 90% oso ba ko je 
mu ca ju ima ju oba fl uen tna ro di te lja u vri je me ro đe nja, ali su 
u ve ći ni slu ča je va otac ili maj ka mu ca li ili ima li po re me ćaj 
fl uen tnos ti kao dje ca. Dru gi po ve zu je mu ca nje s tjes ko bom 
u obi te lji, ona se mo že pre ni jeti na di je te i uz ro ko va ti mu ca-
nje. Za nim lji va je či nje ni ca da že ne, mu ca ju ma nje ia ko ima ju 

vi še ro đa ka s ne kim pore me ćajem fl uen tnos ti11 pa se na me će 
zak lju čak kako je pot reb no vi še čim be ni ka da se mu ca nje po-
ja vi u dje voj či ca ne go u dje ča ka.

Ti je kom po vi je sti, ali i da nas po seban je in te res us mje ren 
na od nos di je te – maj ka10. Pri mar na je ulo ga maj ke pru ži ti si-
gur no st dje te tu, a ne ke maj ke to ni su klad re uči ni ti, ia ko mo gu 
obav ljati sve oko dje te ta. Ne ke su maj ke vr lo an ksioz ne uz 
am bi va len tne os je ća je kriv nje i bri ge za di je te. Mu ca nje se 
ug lav nom po ve zu je s maj ka ma ko je os je ća ju di je te kao te ret 
ili ima ju ne že lje no di je te što pot vr đu je hi po te zu o po ve za nos ti 
raz vo ja mu ca nja i frus tra ci ja zbog pot re be zbli ža va nja s maj-
kom. Kritič no je raz dob lje za raz voj mu ca nja iz me đu dru ge 
i čet vr te go di ne. Tre ća je go di na naj važ ni ji pe riod za raz voj 
poj ma o se bi, a frus tra ci je u ovom raz dob lju vo de ag re siv nom 
po na ša nju i reg re si ji. Ovo je do ba važ no i za raz voj sek sual-
nos ti. Spo mi nju se i prob lemi iden ti fi  ka ci je kao mo gu ći uz rok 
mu ca nja10. Ako maj ke ne že le vo di ti di je te na te ra pi ju jer „ne-
ma ju vre me na, pre zau zete su, ili mis le da one sve ra de pa je 
red i da otac neš to ra di“, mo že do ći do zam je na ulo ga. Oče vi, 
a ne maj ke po ka zu ju maj čin sko po na ša nje. Ka da je ulo ga oca 
ne si gur na, iden ti fi  ka cij ski pro ces dje ča ka mo že se po ve za ti s 
mu ca njem.

Mu ca nje i mo to rič ke reak ci je
U ras pra va ma se pos tav lja pi ta nje, raz li ku ju li se dje ca 

ko ja mu ca ju u mo to rič kim spo sob nos ti ma od dje ce ko ja ne 
muca ju. Gre na fo re (2003.) je is pi tao mo torič ke reak ci je dje ce 
ko ja mu ca ju ra di ot kri va nja raz li či tos ti u od no su na reak ci je 
dje ce ko ja ne mu ca ju. Bu du ći da se mu ca nje češ će pojavljuje 
u muš ka ra ca, za is tra ži va nje su odab ra na 52 is pi ta ni ka, od-
nos no 26 pa ro va is pi ta ni ka. U sva kom pa ru jedan je dje čak 
mu cao, a dru gi nije, dob is pi tanika bi la je od 8 do 17 go di na, 
IQ 72 do 12712. Is pi ta ne su raz li ke u vi si ni, te ži ni, ja či ni stis-
ka, rit mičnoj koor di na ci ji oka i ru ke i vre me nu reak ci je. Ni su 
na đe ne sta tis tič ki zna čaj ne raz li ke iz me đu dvi ju gru pa. Mo-
gu će je da me to de se lek ci je ni su bi le do volj no os jet lji ve.

Me đu tim, za bi lje že ne su raz li ke EEG-a pri či ta nja dje ča ka 
ko ji mu ca ju i dje ča ka ko ji ne mu ca ju13 što na me će neu ral ni 
de fi  cit kao uz ro ku mu ca nja. U is pi ta ni ka su pra će ni sli je de ći 
pa ra met ri: trep ta nje oči ma, mi šić na ten zi ja u fron tal noj re gi ji, 
mi šić na ten zi ja u tem po ral noj re gi ji, mi šić na ten zi ja u pos-
te rio rnoj re gi ji i mi šić ni ar te fak ti u svim re gi ja ma. Re zul ta ti 
go vo re ka ko ne ma zna čaj ne raz li ke me đu is pi ta ni ci ma u ar-
te fak ti ma: trep ta nje oči ma, mi ca nja ti je la ili gla ve i mi šić noj 
na pe tos ti fron tal ne re gi je. Zna čaj ne raz li ke me đu is pi ta ni ci ma 
ut vr đe ne su u mi šić noj na pe tos ti tem po ral ne i pos te ri jal ne re-
gi je, kao i u mi šić nim ar te fak ti ma pri mu canju. Us ta nov lje ne 
su raz li ke po ve za ne s po ja vom mu ca nja (s ti pič nim ras po re-
dom) ko je uk lju ču je: blo ka de, po nav lja nja ili pro duživa nja, 
na pe to st go vor ne mus ku la tu re, pop rat na po na ša nja uz mu ca-
nje (fa ci jal ne de for ma ci je i zat va ra nje oči ju).

EEG za vri je me go vo ra ka da se mu ca nje poja vljije mo že 
ot kriti ve zu iz me đu neu ral noga pro ce suiranja i mu ca nja. Do 
sa da su sva is tra ži va nja bi la pro ve de na na od ras li ma. Na đe no 
je da od ras le oso be ko je mu ca ju ima ju zna čaj no raz li či te he-
mis fe ral ne go vor no–mo to rič ke pro ce se i pro duk ci ju od oso ba 
ko je ne mu ca ju. Pri mi je će na je ve ća up le te no st des ne po lut ke 
kod od ras lih oso ba ko je mu ca ju od onih ko je ne mu ca ju.

Neuro loš ko ob jaš nje nje mu ca nja u vezi je s ano ma li ja ma 
in ter he mis fe ral nih re la ci ja i neu ral nim me ha nizmi ma go vorno 
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mo tor ne kon tro le, po go to vo sup le men tar ne mo tor ne re gi je 
(SMA)14. Tes ti ra na je hi po te za o spon ta nom opo rav ku zbog 
ma tu ra ci je SMA. Us po re đi va na je gru pa is pi ta ni ka koja mu ca 
s gru pom is pi ta ni ka ko ji su pri je mu ca li i gru pom is pi ta ni ka 
ko ji ni ka da ni su ima li prob lem mu ca nja. Za dat ke mo to ri ke 
oso be ko je su pri je mu ca le i oso be ko je ni ka da ni su mu ca le 
iz vo de na is ti na čin, dok se oso be ko je mu ca ju raz li ku ju od 
njih. Pri mi je će ne su raz li ke iz me đu oso ba ko je su pri je mu ca-
le i oso ba ko je ni ka da ni su mu ca le na za datci ma os jet lji vim 
na he mis fe ral nu ak ti va ci ju. Osim to ga, oso be ko je su pri je 
mu ca le raz li ku ju se od oso ba ko je mu ca ju na za datci ma os-
jet lji vima na go vor no-mo tor ne me ha niz me. U tim za datcima 
oso be ko je mu ca ju pos tig le su sla bi je re zul ta te u od no su na 
dru ge dvi je gru pe. Iz ved be oso ba ko je su pri je mu ca le ni su 
bi le sta tis tič ki zna čaj no raz li či te od oso ba ko je ni ka da ni su 
mu ca le. Po datci o rep ro duk ci ji bi lje že raz li ku iz me đu oso ba 
ko je su pri je mu ca le i oso ba ko je ni ka da ni su mu ca le, me đu-
tim ni ti ova raz li ka ni je sta tis tič ki zna čaj na.

Mu ca nje i teop hi lin
Ro sen fi  ld i McCar thy (1994.) za bi lje ži li su po ja vu mu ca-

nja ti je kom te ra pi je as tme teop hi li nom. Pra će na su tri dje te ta 
fl uen tnog go vo ra ko ja su bo lo va la od as tme.

Pr vi pa ci je nt. Dje čak u do bi od še st go di na. Ro di te lji na-
vo de prob le me u svla da va nju či ta nja i sum nja ju da dje čak ima 
teš ko će u uče nju. Psi ho loš ka eva lua ci ja ni je ut vr di la spe ci fi č-
ne prob le me u dje ča ka. Ni je dan od ro di te lja ne mu ca, kao ni 
čla no vi obi te lji, a nit ko u obi te lji ni je imao neu ro mus ku lar ne 
po re me ća je ili kon vul zi je. Dje čak je sa 17 mje se ci do bio pr-
vi na padaj as tme. Or di ni ra na mu je te ra pi ja teop hi li nom 200 
mg sva kih 12 sa ti. U to vri je me dje čak ni je go vo rio re če ni ce. 
Ka da je po čeo sla ga ti re če ni ce, ro di te lji su pri mi je ti li go vor-
ne teš ko će u pe rio di ma ka da je uzi mao te ra pi ju. Ni su za pa-
zi li na kon ko li ko se vre me na uzi ma nja teop hi lina poja vljuje 
dis fl uen ci ja. Prob le mi su se poja vljivali na po čet ku re če ni ce. 
Dje čak je po nav ljao ri je či še st ili se dam pu ta, uz toč nu pro-
duk ci ju. Dok je pje vao. mu ca nja ni je bi lo. Ti je kom lje ta, ka da 
do la zi do po bolj ša nja bo les ti i te ra pi ja se uki da, do la zilo je 
do po bolj ša nja u go vo ru. Uje sen, po gor ša njem bo les ti i po-
nov nim uzi ma njem teop hi li na, mu ca nje se ope to va no poja-
vljivalo. Ti je kom te ra pi je dje čak je bio na pet, pa tio je od ne sa-
ni ce i bio je frus tri ran zbog prob le ma u go vo ru. S če ti ri go di ne 
do bi va teop hi lin 100 mg u in ter va li ma po gor ša nja bo les ti i pri 
sva kom uzi ma nju dje čak bi po čeo mu ca ti.

Dru gi pa ci je nt. Dje voj či ca u do bi od pet go di na, ured nog 
raz vo ja. Ni je dan od ro di te lja ne mu ca, kao ni čla no vi obi te-
lji, a nit ko u obi te lji ni je imao neu ro mus ku lar ne po re me ća je 
ili kon vul zi je. U do bi od 10 mje se ci dje voj či ca je ima la pr vi 
na padaj as tme. Pro pi sa na je te ra pi ja teop hi li nom 125 mg sva-
kih osam sa ti. Sa še st go di na i še st mje se ci ti je kom napadaja 
do za je bi la 130 mg sva kih osam sa ti, a katkad i sva kih še st 
sa ti. Unu tar ne ko li ko da na ro di te lji su pri mi je ti li dis fl uen ci ju 
u ob li ku po nav lja nja ri je či. Ako bi je ro di te lji upo zo ra va li da 
go vo ri spo ri je, do la zi lo je do po bolj ša nja, ali to još uvi jek ne 
bi bio fl uen tan go vor. Go vor je bio dis fl uen tni ji ka da je dje-
voj či ca bi la uz bu đe na.

Tre ći pa ci je nt. Dje čak u do bi od pet go di na. Ni je dan od 
ro di te lja ne mu ca, kao ni čla no vi obi te lji, a nit ko u obi te lji ni je 
imao neu ro mus ku lar ne po re me ća je ili kon vul zi je. S 18 mje-
se ci zbog trau me gla ve dje čak je iz gu bio svi je st. S pet go di na 
opet je imao trau mu gla ve, ali je ovaj put svi je st bi la oču va na. 

Ka da je bio u do bi od 21 mje seca, dje čak je imao pr vi na padaj 
as tme. Ta da je go vo rio fl uen tno. S tri go di ne i če ti ri mje se-
ca or di ni ra na je te ra pi ja teop hi li nom 25 mg sva kih osam sa ti. 
De vet mje se ci na kon po čet ka te ra pi je teop hi li nom ro di te lji su 
za pa zi li dis fl uen tno st u go vo ru. Dječak bi us red re če ni ce po-
nav ljao „ah, ah, ah“. Bio je frus tri ran ka da ne bi mo gao iz re ći 
što že li. Imao je prob le ma sa spa va njem i pos tao je an ksio zan. 
Dis fl uen ci ja se po gor ša va la ka da je bio uz bu đen, po go to vo 
u druš tvu pri ja te lja. U opuš te nim si tua ci ja ma imao je ma nje 
po teš ko ća, ali go vor ni je bio fl uen tan. Obi telj ga je oh rab ri va-
la da go vo ri jas ni je. S četi ri go di ne i če ti ri mje se ca propi san 
je teop hi lin u do zi od 125 mg sva kih osam sa ti, što ni je bi lo 
do volj no za smi ri va nje sim pto ma. Te ra pi ja je pro mi je nje na. 
Unu tar dva tjed na dje čak je bo lje spa vao, ni je bio an ksio zan i 
go vo rio je pot pu no normal no.

Ulo ga uči te lja u ra du s dje com ko ja mu ca ju
Mu ca nje se mo že poja vi ti u bi lo ko joj do bi, pa ta ko i na-

kon po la ska u ško lu. Katkad su uči te lji ti ko ji pr vi zam je ću ju 
mu ca nje u dje te ta. Ka ko je mu ca nje mno go vi še od ko mu-
ni ka cij skoga prob le ma, ono mo že uz ro ko va ti ne ga ti van ut je-
caj na so cijal no fun kcio ni ra nje, edu ka ci ju i osob no st. Stig ma 
mu ca nja mo že izaz va ti i psiho loš ke prob le me6,7. Pro ve de no je 
is tra ži va nje soci jalne in te rak ci je u ško li na čet r de se to ro dje ce 
ko ja mu ca ju, 11 dje voj či ca i 29 dje ča ka, sred nje do bi 10 go di-
na i če ti ri mje se ca16. Je dan je uče nik imao vr lo bla ge zna ko ve 
mu ca nja, 12 uče ni ka bla go je mu ca lo, 17 uče ni ka mu ca lo je 
um je re no, 8 njih ja ko, dok su dva uče ni ka is ka zi vala vr lo ja ko 
mu ca nje. Is pi ti va nje se vo di lo pu tem in ter vjua. Dje ci su pos-
tav lje na če ti ri pi ta nja. Dva su se pi ta nja od no sila na škol ske 
ak tiv nos ti: 1. U ko jim si ak tiv nos ti ma sud je lo vao/la u ško li 
zad njih tje dan da na?, 2. Vo liš li ići u ško lu - ko je su dvi je 
stva ri ko je najvi še i naj ma nje vo liš u ško li? Dru ga dva pitanja 
bi la su ve za na uz mu ca nje: 3. Što os je ćaš go vo re ći u raz re-
du?, 4. Što os je ćaš razgo va ra ju ći s dru gim uče ni ci ma?. Re-
zul ta ti ned voj be no pot vr đu ju da su ne ga ti vna staja liš ta pre ma 
go vo re nju u ve zi s te ži nom dječ jeg mu ca nja. Što je di je te ja če 
mu ca lo, ma nje je go vo ri lo. Te ži na nji hova mu ca nja i opa ža nja 
go vor nih poteš ko ća u ve zi je s so ci jal nom in te rak ci jom. Mno-
ga dje ca ko ja mu ca ju pov la či la su se iz so ci jal ne in te rak ci je. 
Ta ko đer je pri mi je će no da su dje ca ko ja mu ca ju iz lo že na bul-
lyngu u ško li. Na to dje ca mo gu rea gi ra ti fi  zič kom ag re si jom 
jer ver bal ni od go vor no si ri zik od mu ca nja.

Dje ca ko ja mu ca ju čes to iz bje ga va ju go vor7, a mo že se 
raz vi ti i tjes ko ba ve za na uz go vo re nje pred raz re dom. Mno ga 
dje ca ko ja mu ca ju ima ju strah od od re đe nih ri je či, pa čak mo-
že do ći do da va nja kri vih od go vo ra jer zna ju da će za mu ca ti 
na ri je či ma pravog od go vo ra16. Za to je veo ma važ no upoz na ti 
uči te lje sa sim pto mi ma mu ca nja i na či nom ra da u nas ta vi s 
dje te tom ko je mu ca. Uči te lji bi tre ba li ob ra ti ti po zor no st na 
slje de će si tua ci je5:

di je te pri go vo ru os tva ru je slab kon ta kt oči ma s oso bom • 
ko ja ga slu ša
di je te iz bje ga va od re đe ne ri je či zam je nju ju ći ih dru gim ri-• 
je či ma
di je te se pret va ra da mis li ti je kom stan ke ko ja je u bi ti • 
blo ka da
di je te go vo ri uz mi ca nje (lju lja nje) ili ri tam.• 
Mno gi su go vor ni ci u raz go vo ru s oso ba ma ko je mu ca ju 

os je ća ju tjes ko bu i že le po mo ći1,4. Čes to će po ku ša ti zav r ši-
ti re če ni ce ili će iz bje ga va ti gle da ti oso bu ko ja mu ca. Di je te 
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koje mu ca os jet lji vo je na reak ci je su go vor ni ka pa je za to veo-
ma važ no da uči te lji zna ju ka ko raz go va ra ti s dje te tom ko je 
mu ca. Ro di te lji, kao i uči te lji obič no se bo je raz go va ra ti s dje-
te tom o mu ca nju i katkad di je te od ras te a da o mu ca nju ni je 
ni ka da raz go va ra lo. To u dje te ta mo že raz vi ti os je ćaj kriv nje 
i sra ma. Dje ca ko ja mu ca ju ma nje sud je lu ju u ra du raz re da 
jer se bo je emo cio nal nih ili so ci jal nih pos lje di ca16. To mo že 
ut je ca ti na sma nje nje po ten ci ja la u uče nju. Ako dije te os je ti 
pri ti sak, mu ca nje se po ja ča va7. Uči te lji bi za to tre ba li ra no uk-
lju či va ti di je te ko je mu ca u raz go vor, ne da ju ći mu vre me na 
da raz vi je an ksioz no st zbog oče ki va nja pro zi va nja. Ne ka dje-
ca vi še mu ca ju kad či ta ju, dok su dru ga pri či tanju fl uen tni ja. 
Za dje cu ko ja po ja ča va ju mu ca nje pri či ta nju se pre po ru ču je 
či ta nje u pa ru jer se fl uen tno st obič no po ve ća va.

Na vo di mo ne ko li ko ko ris nih sav je ta za uči te lje10.
Iz bje ga vaj te is klju či va ti di je te iz raz red nih ak tiv nos ti, di-• 
je te će se os je ća ti drukči je. Ovo neuk lju či va nje u rad raz-
re da mo že do ves ti do bul lynga.
Po ka ži te po zi ti van go vor ti je la. Uči telj se zbog lo ših os je-• 
ća ja mo že uk ru ti ti, iz bje ga va ti kon ta kt oči ma, ok re nu ti se 
od dje te ta ili mo že po ka zi va ti ljut nju. Uči telj mo ra opus ti ti 
ti je lo i us pos ta vi ti kon ta kt oči ma s dje te tom ko je mu ca.
Ne dopus tit te ru ga nje ili sar ka zam u raz re du. Raz vijaj te • 
to le ran ci ju raz li či tos ti – to ovi si o uči te lje vim reak ci ja ma.
Pus ti te di je te da dov r ši svo je mis li – ka da ga se pre ki ne • 
po ve ća va se ten den ci ja po nav lja nja slo go va ili ri je či, češ-
će ne go ina če. To iza zi va frus tri ra ci ju.
Iz gra di te dje te to vo pov je re nje. Ka da di je te os je ća pov je-• 
re nje, po ve ća va se fl uen ci ja.
Su ra đuj te s lo go pe di ma. Što se di je te ra ni je uk lju či u te ra-• 
pi ju, re zul ta ti će bi ti bo lji. S lo go pe dom do go vo ri te ka ko i 
ka da uk lju či va ti di je te u rad.
Dje ca ko ja mu ca ju, čes to, u pri sutnos ti lo go pe da ma nje • 
mu ca ju i ma nje su an ksioz na. Cilj je pos ti ći fl uen tno st u 
stvar nim so ci jal nim si tua ci ja ma.

Ulo ga me di cin ske ses tre u ko mu ni ka ci ji s
dje te tom ko je mu ca

Medi cin ska ses tra ko ja u tret ma nu ima di je te ko je mu ca 
mo ra zna ti na ko ji na čin va lja s njim ko mu ni ci ra ti. Pro ces 
in ter per so nal ne ko mu ni ka ci je te me lji se na sku pu so ci jal nih 
vješ ti na ko je me di cin ska ses tra mo ra poz na va ti. Od r ža va nje 
ko mu ni ka ci je te me lji se na dvosmjer nos ti, od nos no na us pos-
ta vi pov rat ne ve ze iz me đu su go vor ni ka. Tu dvos mjer no st u 
ko mu ni ka ci ji s dje te tom ko je mu ca teš ko je pos ti ći bez os nov-
nih zna nja o je zič noj pa to lo gi ji, kao i spe ci fi č nos ti ko mu ni ka-
ci je s ovom dje com. Komu ni ka ci ja sad ržava ver bal nu i ne ver-
bal nu kom po nen tu. Ver bal na su ri je či, a ne ver bal na uk lju ču je 
ges te, mi mi ku, nag la sak, stil go vo ra, po lo žaj ti je la. Me di cin-
ska ses tra mo ra ob ra ti ti paž nju na oba as pek ta jer di je te ko je 
mu ca la ko mo že pro tu ma či ti neu god no st ko ju os je ća su go-
vor nik. Ko mu ni ka ci ju mo že ote ža ti ko li či na ri je či, kao i br zi-
na ko jom one sti žu do nas. Ako je ko mu ni ka ci ja neuspješ na, 
naj češ će će i sa mo li je če nje bi ti neus pješ no. Iz no si mo ne ko-
li ko smjer ni ca za us pješ ni ju ko mu ni ka ci ju me di cin ske ses tre 
i dje te ta ko je mu ca.

Ako je di je te uk lju če no u lo go ped ski tret man, kon tak ti raj te • 
lo go pe da i tra ži te sav jet ka ko ko mu ni ci ra ti s dje te tom ko je 
mu ca.
Stek ni te dje te to vo pov je re nje, prih va ti te dje te to vo mu ca nje • 
kao nje gov na čin go vo ra i ne do pus ti te da po mis li ka ko vje-
ru je te da je mu ca nje pog reš no ili da je lo ša na vi ka.

Po ka zu je li di je te ti je kom tret ma na pot re bu ra zgova ra ti o • 
svojem prob le mu mu ca nja, bez zad r ške i ne la god nos ti ot vo-
re no s dje te tom razgo va raj te o nje govu prob le mu.
Pri ko mu ni ka ciji ostva ri te kon ta kt oči ma i po kaži te da vam • 
ni je neu god no. Ne moj te skre ta ti pog led u pe rio di ma mu ca-
nja, jer će di je te pre poz na ti ne la go du. Iz rav nim pog le dom u 
oči po ti če mo ko mu ni ka ci ju, od vra ća njem pog le da zaus tav-
lja mo ko mu ni ka ci ju.
Uvi jek slu šaj te di je te sa za ni ma njem. Di je te mo ra os je ti ti da • 
ima te pov je re nja u nje ga.
Pru žaj te dje te tu prik lad ne pot vr de da ga slu ša te.• 
Ne pos tav ljaj te pi ta nja ko ja zah ti je va ju slo že ne od go vo re. • 
Pos tav ljaj te što jed nos tav ni ja i pre ciz ni ja pi ta nja, ne pi taj te 
od jed nom vi še stva ri.
Ne tra ži te od dje te ta da go vo ri ka da je uz bu đe no ili umor no.• 
Pri ko mu ni ka ci ji s dje te tom eli mi ni raj te ome ta ju će čim be ni-• 
ke po put ra da te le vi zo ra ili ra di ja.
Daj te do bar prim jer go vor nog ob rasca, go vo re ći po la ga no, • 
opuš te no, jed nos tav no i rit mično, ali pa zi te da go vor i da lje 
zvu či pri rod no. Ko ris ti te se jed nos ta vnim ri je čima i iz go va-
raj te ih pra vil no.
Oh rab ri te i poh va li te di je te što će po mo ći dje te tu da iz gra di po-• 
zi tiv nu pre dod žbu o se bi. Mu ca nje uniš ta va sa mo poš to va nje.
Ne ob ra ćaj te paž nju na mu ca nje, di je te će se opus ti ti. Kad je • 
opuš te no, di je te će mu ca ti ma nje.
Pos ve ti te dje te tu do volj no vre me na i bu di te str plji vi dok di je-• 
te go vo ri. Ne us po ra vaj te di je te dok go vo ri. Ti me dje te tu ša-
lje te po ru ku ka ko je nje gov go vor po grješan i nep rih vat ljiv.
Sma nji te br zi nu i na pe to st u ok ru že nju ko jem ra di te s dje te tom.• 
Dopus ti te dje te tu da sa mo zav r ši svo ju mi sao. Ne dov r ša vaj te • 
dje te to ve re če ni ce jer će di je te ob ra ća ti ve li ku po zor no st go-
vo ru. Pri us re do to če nos ti na go vor, go vor pos ta je dis fl uen tni ji.
Ne pred la ži te dje te tu dru gi na čin go vo ra za ko ji mis li te da će • 
mu olak ša ti go vo re nje.
Po ti či te di je te da go vo ri i os je ća ra do st i za do volj stvo u to me.• 
Oče kuj te ja če mu ca nje zbog in va ziv nih me to da ra da. Ja če je • 
muca nje izaz va no stra hom i na pe toš ću. Po ku šaj te sma nji ti 
strah ob jaš nja va ju ći sva ki in va ziv ni pos tu pak u ra du.
Po ti či te ro di te lje i di je te na upor no st. Ni jed nim te ra pij skim pris-• 
tu pom ni je mo gu će br zo uk lo ni ti mu ca nje jer ne pos to je br ze, 
ču des ne te ra pi je mu ca nja. Te ra pi ja mu ca nja za htije va vri je me.
Sav je tuj te ro di te lje da us mje re paž nju svojeg dje te ta na ak tiv-• 
nos ti u ko ji ma je uspješ no.
Edu ci raj te po pu la ci ju za jed ni ce u ko joj dje lu je te or ga ni zi ra-• 
njem pre da va nja ili tri bi na o mu ca nju. Kao pre da va če po zo-
vi te lo go pe da, psi ho lo ga i oso be ko je mu ca ju.

Mu ca nje i tret man
Oso be ko je mu ca ju sva ki dan os je ća ju kon tro lu, ka ko od 

su go vor ni ka, ta ko i sa mo kon tro lu. Vanj ska je kon tro la ve za na 
uz nis ku mo ti va ci ju, dok unu tar nja po ka zu je po zi tiv nu ko re-
la ci ju s po na ša njem. Vanj ski kon tro li ra ne oso be ni su mo ti vi-
ra ne za aka dem ski us pjeh, ma nje prih va ća ju iza zo ve i ra be 
ma nje in for ma ci ja pri rje ša va nju prob le ma10. Ob lik kon tro le 
mo že bi ti pre dik tor po bolj ša nja ar ti ku la ci je u go vor noj te ra-
pi ji. In ter no kon tro li ra ne oso be vi še će pro fi  ti ra ti od te ra pi je, 
pos ti ći će ve ću fl uen tno st.

Glav ni je cilj te ra pi je mu ca nja olak ša ti ko mu ni ka ci ju oso-
ba ko je mu ca ju. Pos to je mnogi prog ra mi u te ra pi ji mu ca nja. U 
nas tav ku su da ni pri kaz i os vrt na tri prog ra ma8.
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The Lin dcom be Prog ram prim jr nju je se u dje ce pred škol-
ske do bi, u pe rio du poja vljivanja mu ca nja. Ro di te lji do bi va-
ju upu te o od r ža va nju fl uen tnos ti u dje te ta. Na prim jer, kada 
di je te mu ca, ro di telj ka že: „po ku šaj po novno“, a ka da go vo ri 
fl uen tno: „dob ro go vo riš“. Vr lo je kon trover zan me đu kli ni-
ča ri ma zbog is prav lja ju će kom po nen te, ali ima vr lo do bar us-
pjeh. Pri su tan je prob lem proc je ne us pje ha jer se oko 75% 
dje ce ko ja mu ca ju spon ta no opo ra ve, pa spo mi nja ni us pjeh 
mož da i ni je ta ko ve lik ka ko se či ni.

GILCU (Gra dual In cra se in Len ght and Com plexsi ty of 
Ut te ran ce) prim je nju je se u pred škol ske, škol ske dje ce i od-
ras lih, ve ći nom u do bi iz me đu še st i 18 go di na. Po či nje s 
fl uen tnim či ta njem jed ne ri je či, za tim sli je di mo no log i zav r-
ša va fl uen tnom kon ver za ci jom u vre me nu od pet mi nu ta. Kad 
di je te mu ca ro di telj ga pre ki da: „Sta ni, go vo ri teč no.“ Ako je 
di je te fl uen tno ro di telj ka že: „Dob ro je.“

PS (Pro lon ged Spee cy) u bi ti je pro lon gi ra ni go vor. Na 
pri mjer, di je te ka že: „Jaa žeee lii moo tii čii“ uz pos tup no ub r za-
va nje dok di je te ni je u sta nju re ći: „Ja že lim oti ći.“ U po čet ku 
se prim je nju je za kaš nje li au di tor ni feed ba ck. Prob lem je što 
go vor zvu či ab nor mal no po la gan, prolon gi ran.

Zak lju čak
Mu ca nje je teš ko ća ko ja u dje te ta mo že izaz va ti prob le-

me na nizu ra zi na. Na juoč lji vi ji su prob le mi u ko mu ni ka ci ji. 
Zbog tih prob le ma mno ga dje ca po či nju iz bje ga va ti go vor ne 
si tua ci je, mi je nja ju sli ku o se bi, pos ta ju ne si gur na, raz vi ja ju 
ne ga tiv ne emo ci je. Me di cin ske ses tre ko je se u svojem re dov-
no ra du sus re ću s dje com ko ja mu ca ju mo ra ju pre poz na ti je-
zič nu pa to lo gi ju, od nos no dis fl uen ci ju u go vo ru ka ko is to ne 
bi pri pi si va le po vučenosti dje te ta ili kog ni tiv nom de fi  ci tu. Ve-
ći na su go vor ni ka, ta ko đer se ne os je ća ju ugod no u ko mu ni ka-
ci ji s oso ba ma ko je mu ca ju. Svo jim ne ver bal nim zna ko vi ma 
neu go de, još vi še na ru ša va ju ko mu ni ka cij ski pro ces. Di je te 
per ci pi ra ove zna ko ve i zak lju ču je da raz go vor s njim ni je 
ugo dan. Sto ga se pov la či u se be. U že lji da po mog nu dje te tu 
ko je mu ca, su go vor ni ci, zbog nez na nja po ku ša va ju dov r ša-
va ti dje te to ve re če ni ce što iza zi va još ve ću frus tra ci ju. Sto ga 
je nuž na edu ka ci ja ne sa mo ro di te lja dje te ta ko je mu ca, već i 
svih os ta lih oso ba iz nje go ve oko li ne. Čla no vi obi te lji, me di-
cin ske ses tre, odgojite lji u vr ti ću, uči te lji, tre ne ri, nei zos tav ne 
su ka ri ke u us pos tav lja nju fl uen tnos ti u dje te ta. Sto ga, me di-
cin ske ses tre mo ra ju bi ti upoz na te s os nov nim smjer ni ca ma 
ko mu ni ka ci je s dje te tom ko je mu ca. Ra nom detek ci jom i ra-
nom in ter ven ci jom, u ve ćine ma le dje ce mu ca nje će bi ti nad-
vla da no. Edu ka ci ja, ka ko dje ce ko ja mu ca ju, ta ko i ro di te lja, 
ali i svih os ta lih mo že po mo ći da se dje ca os je ća ju prih va će-
no, si gur no i ugod no, što je oh rab ru ju će za raz voj fl uen tnos ti. 
Nau če ne stra te gi je mo gu po mo ći dje te tu živ je ti s mu ca njem i 
efi  kas ni joj ko mu ni ka ci ji.

Do da tak
Poz na te oso be ko je mu ca ju ili su u ne kom raz dob lju
svo ga ži vo ta ima le prob le ma s mu ca njem

Aris totel (gr čki fi  lo zof), Ezop (grčki pri pov je dač), De mos-
the nes (gr čki go vor nik), Clau dius (rim ski car), Vir gil (rim-
ski pjes nik), Mic hael II. (bizan tin ski car 820.-829.), Moj si je, 
De ka nawi da (vođa in di jan skog ple me na Iro ke zi oko 1500. 

go dine), Guan Zho ng (drev ni ki nes ki po li ti čar), Han Fei zi 
(drev ni ki nes ki znan stve nik), Gua ng Xu (Car Qi ng di nas ti je u 
Ki ni), Lewis Car ro ll (autor dje la “Ali sa u zem lji ču da”), Mi-
guel de Cer van tes Saa vedra (autor dje la Don Ki hot od Man-
če), Ste ven Hawki ng (znan stve nik), Ro be rt Boyle (bri tan ski 
znan stve nik i ese ji st ko ji je dao zna ča jan dop ri nos u fi  zi ci i 
ke mi ji te je naj poz na ti ji po Boyloevu za ko nu 1627.-1691.), 
Char les Da rwin (Po ri jek lo vr sta), Eras mus Da rwin (li je čnik, 
znan stve nik i Char lesov djed), Isaac Newton (en gles ki znan-
stve nik, fi  lo zof i teo log), Hen ry Ro ge rs (pio nir kon cep ta od-
no sa s jav noš ću), Sir Jo hn R. Hic ks (bri tan ski eko no mi st ko ji 
je pri mio No belo vu nag ra du iz eko no mi je 1972.), Jo hn Stos sel 
(re por ter TV kuće ABC), Jo hn F. Wel ch Jr. (pred sjed nik ame-
rič ke kor po ra ci je Ge ne ral Elec tric), Louis II. Mu ca vac (877.-
879.) (fran cus ki kralj), Na po leon I., Fra nk Wo lf (repub li kan-
ski kon gresnik), Tho mas Kean (guver ner ame rič ke dr ža ve 
New Jer sey od 1982. do 1990.), Win ston Chur chi ll (pre mi jer 
Ve li ke Bri ta ni je u Dru go me svjet skom ra tu), Tho mas Jef fer-
son (ame rič ki pred sjed nik), Theo do re Roo se ve lt (ame rič ki 
pred sjed nik), Geor ge Was hin gton (ame rič ki pred sjed nik), Pri-
nc Al be rt od Monaka, Cot ton Mat her (puri tan ski vo đa i slav ni 
pro pov jed nik), Pat ri ck Cam pbe ll (britan ski ko mi čar), Bru ce 
Wil lis (glu mac), Sa muel L. Jac kson (glu mac), Ma ri lyn Mon-
roe (glu mi ca), Ru bin Car ter (pro fe sio nal ni bok sač), Ro be rt 
Mer ri ll (oper ni pje vač), Zla tan Stipišić “Gib bo ni” (pjevač).
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